نقش ایرانیان در تاریخ استقلال عراق در سال 1918 - 1923 میلادی
 مدرسی چهاردهی، مرتضی

نگارنده این سطور درست بخاطر دارد که در 1308 شمسی دولت ایران که با عراق ورابط حسنه داشت حکومت بین النهرین دستور داده بود که دکان‏ها و خانه‏های‏ ایرانیان مقیم آن دیار را سند مالکین صادر نکند تا ایرانیان مجبور شوند املاک‏ خود را به اتباع عراقی بقیمت ارزان و ناچیزی بفروشند‘ایرانیان مقیم کربلا،نجف‏ کاظمین سخت نارحت شدند ناچار یکی از بازرگانان ایرانی مقیم نجف بنام«اخوان» ماجرا را بدربار اعلیحضرت فقید رضا شاه مخابره کرد بلافاصله هاز وزارت امور خارجه‏ دستور تلگرافی به سفارت کبرای شاهنشاهی ایران در بغداد صادر شد بدین مضمون:
در ظرف چهل و هشت ساعت کلیه املاک ایرانیان مقیم عراق باید سند مالکیت‏ ایشان صادر شود یا روابط سیاسی ایران و بین النهرین قطع گردد خبر این تلگراف‏ مانند بمب در آن دیار صدا کرد و بلافاصله فیصل اول شهریار عراق دستور داد که‏ برای کلیه املاک ایرانیان که سند مالکیت صادر نشده بود قباله مالکیت صادر شود و روابط د کشور همسایه حسنه شد.
آن روزها ایرانیان دیار عرب غرور ملی خود را نشان دادند و نویسنده این‏ سطور که در جرگه دانش‏پژوهان معارف اسلامی درنجف اشرف بوده از نزدیک میدید که چگونه شخصیت و عظمت ایرانیان در انظار عرب‏ها جلوه‏گر بود مؤلف کتاب نفیس‏ تاریخ«الحقائق الناصعة»(1)نوشته است که:میرزا محمد رضا آیت اللّه‏زاده شیرازی که از مؤسسین انقلاب برای استقلال عراق بود در1948 در تهران بیمار شد و باری معالجه خواست بپاریس رهسپار شود سفارت کبرای عراق در تهران گذرنامه‏ او را ویزا نمی‏کرد با آنکه او برای عراق فداکاری‏ها کرده تا آنکه بواسطه فشار آزادیخواهان عراق مقیم تهران گذرنامه عبور ایشان را از راه بین النهرین ویزا کردند!بقرار اطلاع نگارنده این سطور بهزینه خاص اعلیحضرت شاهنشاه آریا مهر درمان شد خدایش رحمت کناد که آزاده مردی بود اینها فهرستی از خلاصه‏ ایرانیان در راه استقلال عراق عرب.
فهر ست مدارک
1-تاریخ الفراق السیاسی ااحدیث 3 جلد بقلم سید عبد الرزاق حسنی چاپ‏ صیدا-لبنان 1948.
2-تاریخ مقدرات العراق السیایسة تألیف محمد طاعمری موصلی چاپ‏ بغداد 1925.
3-کتابچه صورت مذاکرات مجلس شورایملی ضمیمه روزنامه اتحاد اسلام‏ چاپ تهران.
ترجمه نامه ملک حسین شریف مکه«پدرفیصل اول پادشاه عراق»بآقامیرزا محمد تقی شیرازی:
دربار هاشمی
بسم اللّه الرحمن الرحیم
از حسین بن علی به بزرگوار افضل و دانا و اکمل مولانا شیخ محمد تقی شیرازی
(1).ص 180 چاپ بغداد،این کتاب که از نفائس کتابهای تاریخی است پس از انتشار حکومت وقت آن را در بغداد سوزاند و خوش‏بختانه نسخه‏ای از آن درکتابخانه‏ نگارنده این سطور است.
سلام و درود بر شما ورحمت اللّه و برکاته
در بهترین ساعت‏ها نامه شریفه را زیارت کردم،خداوند تمام کوشش‏های‏ شما را دربارهء آرزوهائی که دارید بهدف رساند کار شما اقدام اساسی است که در هلاکت نباید افتاد.
بامید خداوند هستیم،رسیدن بهدف خودتان نهایت آرزوی ماسنت و روشنائی‏ چشمان ماسات یا باید ترک دنیا و آنچه در اوست کرد.
خداوند بشما و بما توفیق دهاد چه اوست آفریدگار و مختار،سلام و درود من‏ به همه شما‘رحمت اللّه و برکاه 24 ذی الحجه الحرم 1327.1
پایان
(1)-ص 300 کتاب الحقائق الغاصعة چاپ بغداد.
خاتمهء عظمت بابل
پایان این تاریخ طولانی چنین است که چون بخت النصر(نبوکدنسار) دوم،هم از آن سلاله بر تختبالبل نشیت سلطنتی با قدرت و حشمت‏ آغاز کرد.این پادشاه بر ملک یهود تاخته شخر اورشلیم را فتح و در 585 ق.م. معبد اسرائیل را غارت کرد و آن قوم را با اهل و عیال بپای تخت خود بابل‏ برد.ولی اندکی برنیامد که کوکب اقبال پادشاهان بابل رو بافول نهاد و در پارس پادشاهی بزرگ بنام کورش هخامنشی قیام کرد و در سال 259 ق.م. آن شهر را فتح نموده و اسراء یهود را آزاد ساخت.
)تاریخ ادیان(
 
